

VASÁRNAP

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
BUDAPEST, V., BÁTHORY-UTCA 24. SZÁM.
(„Falu” Magyar Gazda és Földmívelési Szövetség.)
Telefon: 11—55—62.
Postatakarékpénztári csekkzámla száma: 25.153.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP

Előfizetési díjak a m. kir. földmívelésiügyi miniszter által időnként kiadott „Rádiós gazdasági előadások” című füzetekkel együtt: egész évre 4, félévre 2, negyedévre 1 P.
Intézményeknek és jogi személyeknek egy évre 20 P

Budapest, 1939.

XX. évfolyam, 50. szám.

December hó 10.

Félezer alföldi gazda a szívébe zárt félezer felvidéki gazdát

Teljes sikert aratott a Falu-Gazdaszövetség első gazda-társasutazása

A Falu-Gazdaszövetség, amely tudvalegion több nagyfotosságu akciót kezdeményezett a multban a falusi nép kulturális és szociális helyzetének megjavítása érdekében, most ismét egy új, nagyjelentőségű mozgalmat indított, amelynek első eredménye a december 2—4-én az Alföldre rendezett gazda-társasutazás volt, amelyen a visszacsatolt Felvidék, helyesebben Kisalföld, 56 községének félezer gazdája vett részt.

A tanulmányut résztvevőinek különvonata december 2-án hajnalban indult el Szencről és Némethdöszegén, Galántán, Vágsellyén, Tornócon, Tardoskeden, Érsekújváron, Udvardon, Kúrtón, Kőbölkeuton, Párkányánán vette fel ezeknek és a környező községeknek lakosait, számszerint 530-at. Amikor a hajdani határhoz, Szobhoz ért a különvonat, gazdáink a hazatértek boldog örömeivel figyelték a tájat, amelyről sokan közülük eddig csak hallottak. . . . Azután sorra robbogott át a különvonat, Budapestet megkerülve, Ceglédén, Nagykőrösön, Kecskeméten. Az alföldi nagy városok pályaudvarainál mozgalmasabb, ünnepiesebb képet nyújtott már a jakabszállási kis tanyai állomás, Jakabszállás órház-pályaudvara: hosszú kocsisor, várta a jakabszállásaiak által vendégül hívott felvidékieket. Ez volt a vendégek első állomáshelye: itt 24 felvidéki gazda szállt le.

Fogadás Kiskunfélegyházán

Kiskunfélegyházán leventezenekar és diszszakas várta a vonatot. A kiszálló 310 gazdát a Falu-Gazdaszövetség nevében Szekeres László dr. igazgató köszöntötte, tolmácsolta Mayer János v. földmívelésiügyi miniszter, a Szövetség elnöke, az igazi kiscsajdavezér üdvözlését. Kiss István dr. v. országgyűlési képviselő, a Kiskunfélegyházi Gazdasági Egyesület elnöke, majd Szentkirályi Imre városi főjegyző üdvözölte ezután a mélyen megilletődött felvidéki kiscsajdákat, akik a vonatról leszállva, az akciót mintaszerűen megszervező Agoston Béla főtitkár által bevezetett rendszer segítségével, — a vendéglátók és a vendégek kártonlapokat tartottak kezükben, amelyeken személyi adataik mellett azonos számok

voltak — pillanatok alatt egymásra találtak és amikor a leventezenekar, Simon János tanító vezényletével, eljátszotta a Himnuszot, elindult az állomásról a vendéglátók hosszú kocsisora, de lassan elindult a vonat is tovább, Csongrád felé, az oda meghívott gazdákkal és a vonatban felszendült a „Csongrádi bíró lánya, Mariska” kezdetű népdal.

Istenhozzott Csongrádon

Csongrádon Szedlacsok István apátplébános, majd Greskovics József v. országgyűlési képviselő üdvözölték a vonat utasait, köszönetet mondva az akció megszervezéséért a

Falu-Gazdaszövetségnek, amelynek nevében Bartoss Károly szerkesztő köszönte meg a csongrádiaknak azt, hogy a hazatérő kiscsajdókat a hagyományos és közmondásos magyar vendégszeretettel és úgy fogadják, mint a hosszú és megpróbáltatásos távollét után hazatérő nagyon szeretett édestestvért.

December 2-át, szombat délutánt, általában otthon töltötték a vendéglátók családi körében. Ekkor beszéltek meg a gazdálkodás kérdéseit. Ahol az utviszonyok ezt megengedték, kivitték a vendégeket a tanyákra.

Vasárnap, december 3-án, délelőtt

HUSZ ÉV UTÁN ELŐSZÖR...

Husz év után először ölekezett össze a Kis Alföld a Nagy Alfölddel. Keménykötésű, acélos felvidéki gazdák jöttek nótaszóval a Faluszövetség vonatán Kiskunfélegyházára és Csongrádra. Több mint ötszázan voltak, több mint 50 faluból. Börtönt, cseh szoritást, megszállást, magyarpusztítást átél gazdapestvérek, hogy pár napra szétszéledjenek az alföldi vendégszerető gazdák portáira és tanyáira.

Felejthetetlen, de biztató látvány volt, amikor gyermekként sirtak ezek a viharált emberszállak és odaborultak egymás nyakába az ismeretlen gazdák úgy, ahogy a hosszú utról, idegen rabságból hazatérő gyermek szokott.

Pár napig tartott a csendes kibeszélés, a lelkek kiáradása, husz esztendő lepergetése, a Felvidék és a Nagy Alföld összeölekezése.

Ez a találkozás, ez a vendéglátás ragyogó biznyságtétele annak, hogy eszmények nélkül csak hordák élhetnek, de nemzetek nem, de annak is, hogy minden nemzet nagysága a nemzet lelki egységétől függ.

Ezek a kis- és nagyalföldi gazdák, a barázdák emberei már tudják, amit e világrendítő időkben minden magyarnak tudni kell, hogy a magyar sors ez: *öntudatos magyarnak lenni, vagy elpusztulni.*

Nincs más út. Kishitűség mást mondani ma, amikor az európai szélvihar közepeben valósággal virrasztó láng a magyar.

De ez a gazda-összeölekezés azt is mutatja, hogy a föld fiainak hite, elszántsága, kipróbáltsága, akarata oly nagy, hogy bátran nézhetünk a terhes jövő elé, mert, amely nép úgy tud hinni, mint a Kis- és Nagy Alföld népe, az még, ha halottnak látszik is, feltámad.

Ebben a testvéri összeölekezésben a Faluszövetség nevében köszöntünk mindnyájatokat közénk jött felvidéki testvéreink, mert megerősítettetek bennünket abban a hitben, hogy ahol ilyen nemzet él a barázdák hátán, ott nem hullhat le az égről a magyar jövőendő!

SZEKERES LÁSZLÓ

ugy Kiskunfélegyházán, mint Csongrádon, a felvidékiek megtekintették a város nevezetességeit és feszült érdeklődéssel hallgatták meg a Kiskunfélegyházán a kunokról, Csongrádon a Tiszáról és a város honfoglalás kori történetéről tartott előadásokat, majd mindkét helyen ismerkedési ünnepséget rendeztek a Gazdasági Egyesületben.

Kiskunfélegyházán Pintér Béla országgyűlési képviselő, majd Zsilinszky Géza tudoskeddi kisbíró, neves parasztköltő mondott köszönetet a vendéglátásért és hívta meg a félegyháziakat a Felvidékre. Végül Szekeres László dr., a Falu-Gazdaszövetség igazgatója, a Szövetség nevében köszöntötte a gazdákat és lelkes helyesléstől kísérve hangoztatta, hogy a felvidéki és az alföldi magyar gazdák összeölekezése hozza meg az igazi magyar egységet.

Csongrádon Szedor János, a csongrádi kerület országgyűlési képviselője üdvözölte nagyhatalásu beszédben a felvidéki vendégeket, akiknek nevében Mihálik János érsekújvári közgazdász biztos mondott meleghangú köszönetet. Az ismerkedő ünnepség közönsége nagy lelkesedéssel kérte fel a Gazdasági Egyesület elnökét, Greskovics József v. országgyűlési képviselőt, hogy a testvéri szeretettel összeölekezett felvidéki és alföldi gazdák nevében táviratilag üdvözölje Teleki Pál gróf miniszterelnököt, Csáky István gróf külügy-, Teleki Mihály gróf földmívelésiügyi és Jaross Andor tárca nélküli minisztert, valamint Mayer János v. földmívelésiügyi minisztert, a Falu-Gazdaszövetség elnökét.

Az új barátok könnyes bucsuja

A délután folyamán tovább folyt a barátokhoz, szeretetteljes egymásratalálás mindkét városban, majd december 4-én, hétfőn hajnalban, jókora „hazai” csomagokkal megrakottan gyülekeztek a felvidékiek a még sötét félegyházi és csongrádi pályaudvaron. A szó szoros értelmében könnyes szemekkel, forró ölelésekkel bucsuztak egymástól vendéglátók és vendégek. A felvidékiek megfogadtatták az alföldiekkel, hogy legközebb tavaszkar visszaadják a látogatást, majd lelkes éljenek, kalapellengetés és kendőbobogtatás közben indult el a vonat, hogy rövid pesti időzés után hazavigye felejthetetlen napok emlékével, sok új tapasztalattal és a magyar testvériség megerősödött tudatával gazdagabb felvidékiek...

A kisalföldi gazdák Budapesien

A felvidéki gazdákat hozó különvonat reggel kilenc óra után futott be a Nyugati-pályaudvarra. A kirándulás résztvevői fegyelmzett, zárt sorokban, először az Országgyűlés előtt vonultak el tisztelegve, majd a Parlamentet keresték fel s szakszerű vezetés mellett megtekintették az egész épületet. Utána a kupolacsarnokban gyülekeztek össze, amelyet erre az alkalomra ünnepélyesen ki-
lágítottak.

Nagy taps és viharos ünneplés közepeztet vonult be a csarnokba vitéz Jaross Andor tárcanélküli miniszter, Mayer János ny. földművelésügyi miniszter, Krúdy Ferenc, Pintér Béla, Papp Mihály, Szilvássy Pál, Tribolt László, Füßy Kálmán és Plósz István képviselők társaságában, hogy fogadják az összegyülekezett gazdákat.

A Falu-Gazdaszövetség részéről megjelent a fogadáson Kadán Károly ny. államtitkár; Szabó Sándor ny. főispán; Teólyes István dr. ügyvezető-igazgató; Szekeres László dr., h. igazgató és Agoston Béla dr. főtitkár. A Vasárnap nevében Mayer Emil és Bartoss Károly szerkesztők vettek részt az ünnepségen.

Krúdy Ferenc, a Falu-Gazdaszövetség ügyvezető alelnöke, meleg szeretettel üdvözölte a gazdákat, akik a Trianonban elszakított északi magyarság képviselőiként látogatást tettek alföldi gazdáinknál.

— Az elmúlt husz esztendő trianoni magyar sorsában — mondotta többek között — a mi magyarjaink éppen olyan töretlen akarattal és a jövőbe vetett lelkes hittel dolgoztak, mint felvidéki testvéreink. A felvidéki magyarság jövőjén velünk vállaltett munkával és menjünk előre azon az uton, amit a magyar jövő jobb megalapozása érdekében magunk elé kell tüzünk.

Mayer János köszöntése

Ezután Mayer János ny. miniszter, a Szövetség elnöke, méltatta az első gazdatanulmányi kirándulás jelentőségét. Ennek a látogatásnak meg kell erősítenie bennünk azt a megalkuvást nem ismerő faji öntudatot, amely egyedül biztosítja annak, hogy a magyar nemzet itt a Duna medencéjében egy újabb évezred államalkotó szerepét meg tudja tartani.

— Egy éve annak, — folytatta Mayer János — hogy a rablilincselhullott szeretett magyar testvéreinkről. Lehet, hogy még eddig nem teljesült minden jogos igényük, azonban az átszatelós orjási munkája mellett ezt máról-holnapra zökkenő nélkül nem lehet megvalósítani. Csüggedésre azonban nincsen ok, mert a felvidéki magyarság élen a harcok tüzeiben megadódott izig-veig magyar férfiu áll ért: Jaross Andor. Az ő vezetése biztosítja arra, hogy felvidéki testvéreink minden jogos igénye kielégítést fog nyerni.

Jaross Andor beszéde

A nagy tapsal fogadott beszéd után Jaross Andor tárcanélküli miniszter szólott az egybegyűlethez. Bevezetőjében köszöntet mondott a Falu-Gazdaszövetségnek azért, hogy lehetővé tette ezt a kitűnően sikerült tanulmányi kirándulást, majd így folytatta:

— E kirándulás keretében lenn

jártatok a nagy magyar Alföldön és megtalálhattátok ezeréves magyar testvéreiteket. Aki a kis Alföldről lemegy a nagy Alföldre és kezét fog az ottani magyarral, úgy érzi, mintha Pusztaszer magyarjával fogna kezét. A Kárpátok medencéjének sorsa két tényezőtől függ. Az egyik tényező az, hogy

az alföldi síkokon, a kis Alföldön és a nagy Alföldön, az Alföldre beletorkoló folyók földjein élő magyar nemzet erős legyen,

mert ha a központban erős magyar nemzet lakik, annak központi erői szétsugározzák a magyarság erőkihátását, fel tudunk menni a folyók völgyeibe, be tudunk hatolni az erdőségekre, úgy ahogy Árpád fejedelem vízei tették. Ki lakik az Alföldön? Ki az, aki az eke szarva mögött menetel, aki a hétköznapi munkájával, veritékével öntözi a föld barázdáit? A magyar parasztság, a magyar földművelés. A magyarság ereje, jövője ebben a rétegben van.

— A régi magyar főnemesség, — folytatta Jaross Andor — a mult értelmében vett magyar nemesség, a maga rétegében, számszerűségében, vagyonában meggyengült, keressünk ki hát az új tartóoszlopokat a jövő ezredév felé menetelő magyarság számára. Hol találjuk meg ezeket a tartóoszlopokat?

Ki kell mennünk a falukba, ki kell mennünk a tanyákba, ki kell mennünk hozzátok Testvéreim!

Mert ti vagytok a tartóoszlopok!

— Most, ha hazamentek megszórt régi családi tűzhelyetek mellé, — fejezte be beszédét a miniszter — vigyék el magatokkal azt a bensőséges, meleg családi érzést, amely bizonyára elfogott benneteket a magyar Alföldön. Vigyék el a testvéri köszöntésemet, megszorításomat minden egyes családtagotoknak, öleljétek meg hálattal felelőseiteket, gyermekeiteket, hogy egységes ölelésben forrjunk össze valamennyien, akik egyet akarunk: jövő Magyarországot!

A nagy lelkesedéssel fogadott és viharos helyesléssel többször félbeszakított beszéd után, Pintér Béla országgyűlési képviselő mondott köszönetet a tanulmányi kirándulásért. A parlamentben lefolyt bensőséges fogadónappal, a Himnusz szárnyaló hangjai fejezték be.

Tiszteletadás a hősi emlékműnél

A társasutazás résztvevői ezután különjárattal villamoskocsikon kimentek a Városligetben levő Hősök-terére, ahol diszruhás lovasrendőrök sorakoztak fel az emlékmű körül. A felvidéki gazdák Mayer János ny. miniszter, a Falu-Gazdaszövetség elnökének vezetésével, fegyelmzett, zárt sorokban felvonultak a Hősök Emléköké előtt és néma tiszteletadással hódoltak a világháborús hősök emlékének, miáltal a csoport két tagja hatalmas zöldszalagos babérokoszorú helyezett el az emlékművön. Az ünnepélyes és mélyen megható aktust a Magyar Filmiroda fotóriporterei filmre vették fel.

A hazautazás

A tisztelegés befejezése után a felvidéki gazdák átvonultak a közeli Mezőgazdasági Muzeumba, ahol Szekeres László dr. igazgató, határos beszédében ismertette előttük a Falu-Gazdaszövetség husz esztendő munkásságát és célkitűzéseit, majd arra szólította fel a felvidéki gazdákat, hogy a közös célok kivívása érdekében csatlakozzanak bizalommal és testvéri kézszerítással a Szövetséghez. A lelkes tapsal fogadott beszéd után a társasutazás résztvevői megtekintet-

ték a világhírű Múzeum látványait, majd pedig elszéledtek a fővárosban és bevasárló körútra indultak. Este hat óraker a csoport valamennyi tagja pontosan megérkezett a Nyugati pályaudvarra, ahol bucsuztatásukra megjelent Teólyes István dr., a Falu-Gazdaszövetség igazgatója és Agoston Béla dr. főtitkár. A különvonatot a Falu-Gazdaszövetség részéről Bartoss Károly szerkesztő elkísérte Párkányánáig.

Estére a Falu-Gazdaszövetség kitűnő kezdeményezésének: az első gazdatanulmányi társasutazásnak felejtethetetlen emlékével érkeztek meg otthonaikba minden baj nélkül a felvidéki gazdák.

Befejezésül meg kell emlékeznünk a Falu-Gazdaszövetség vezetőinek és főként Agoston Béla dr. főtitkárnak, az akció pompás sikerét biztosító áldozatos munkájáról, de hálás szívvel és köszönettel kell szólnunk a felvidéki Haza szervezeteinek munkájáról, amelyet Nagy Ferenc főigazgató és Szöke Péter szerkesztő vezetésével fejtenek ki a siker érdekében. Ugyancsak pompásan beigazolódt az akció előkészítése során, hogy a felvidéki Egyesült Magyar Párt szervezetei mennyire tökéletesen szolgálták a cseh elnyomatás idején és ma is az egyetemes magyar érdekeket.

Az első társasutazás teljes sikere arra készteti a Falu-Gazdaszövetséget, hogy havonta átlag egy-egy tanulmányt rendezésével ismertesse meg az ország minden részének gazdálarsadalmát a többi vidékek gazdálal, szokásaival, termelési rendjével és viszonyaival.

Leles örömmel ünnepelte meg az ország a Kormányzó

Ur névnapját

A fővárosban és a vidéki városokban épügy, mint a legkisebb faluban is lelkes örömmel ünnepelték meg a főmeltóság Kormányzó Ur névnapját. Az ünnepségekből kiemelkedik a honvédség megemlékezése: a hadsereg alakulatai mindenütt ünnepélyes istentiszteleteken vettek részt, tisztikarok pedig diszebben ünnepelték a legfelsőbb hadurat. A budapesti Nemzeti Színház december hó 5-iki diszeledésére előtt Bajor Gizi örökös tag Ravasz László püspök gyönyörű köszöntőjét mondotta el. Pest vármegye törvényhatósági bizottságának december 5-én tartott ülésén Barcsay Ákos főispán emlékeztet lelkes szavakban a Kormányzó Ur névnapjáról. A Kormányzó Ur névnap ünnepségeiben méltó módon résztvett a Vitézi Rend valamennyi tagozata is.

December 6-án avatták fel ünnepélyes külsőségek között a Kormányzó Ur bronzszobrát, amelyet a budapesti Újváros háza előcsarnokában állítottak fel.

Mélyeséges részvét mellett temették el Gömbös Gyula özvegyét

Mélyeséges részvét és gyászpompá kísérté utolsó útjára a Kerepesi-temetőben öz. vitéz jákfai Gömbös Gyuláné szül. Reichert Grétát, néhai vitéz jákfai Gömbös Gyula miniszterelnök hitvesét. A ravatal mellett helyezkedtek el a hozzátartozók és a miniszterelnökkel az élen a kormány, valamint a külképviseletek tagjai. A gyászolók között ott voltak az elhunyt nagyszonygyermek: vitéz jákfai Gömbös Ernő tüzérhadnagy, jákfai Gömbös Dóra és jákfai Gömbös Gyula huszárhadnagy. A gyászszertartást Raffay Sándor evangélikus püspök végezte. A sírnál a püspök újabb rövid imát mondott, az énekkar bucsuzót énekelt, s ezután elhelyezték a koporsót férjével közös sírban, a székesfőváros által adományozott díszsírhelyen.

Az ezer tö országában

ahol a mi faji és lelki testvéreink: a finnek élnek, megdörögtek az ágyuk, s a repülőfészes bombái hullanak alá, hogy halált ontsanak a tiszta emberi életre és megsemmisítést a legtisztább nemzeti törekvések nemes alkotásaira.

Halymaroknyi kis nép vivja élet-halálharcát szabadságáért és önállóságáért a mindenre elszántság ősi adottságával, összeszorított ajakkal, de könnytelen szemmel, az irtózatos tulerővel, amihez fogható csak egyet ismer a világtörténelem: a kis görög államok szembeszállását a perzsa tengernyi hadával.

Előttünk ujul meg Leonidás két-száz harcosának csodás legendája a termopilei szorosban, akiknek ércfalát Xerxes milliói csak úgy tudták ledönteni, hogy az áruló Ephyaltes mutatót utat a perzsaikkal, amelyen aztán mögéjük kerültek.

Mert semmi sem új a történelemben, amelyet emberi önzés tesz érthetlenné és homályossá, amelyben azonban ragyogó lapokat csak a hősiesség elszántság irhatott.

Megisméltódnék-e az árulásnak ez az ephyaltesi diadala a finnek esetében is? S hiába hull a mosolygó tiszta és tisztá erkölcsben edzett hősi vér? A jóságos Isten a tudója.

Egy a bizonyos: hogy messza Finnországban is a spártai hősök soha el nem muló legendáit írják újra. A hazaszeretnek, hősiességnek és halálmegvetésnek az a küzdelmet, amelyet lélekzetfojtva figyel az egész világ s aranybetűkkel fog feljegyezni a történelem...

Valamennyi községben kivetik az inségjárulékot

A hivatalos lap december elseji száma közli a belügyminiszternek az inségjárulék kivétele tárgyában készült 133.00/939 B. M. sz. rendeletét, amely az inségjárulék kivételét új alapokra fekteti. Az inségjárulékot eddig csak a városokban és néhány községben vetették ki. Ezzel szemben a most megjelent rendelet elrendeli az inségjárulék kivételét valamennyi községben. A rendelet szerint az inségjárulék bevételét meggyéknként központilag kell kezelni, a befolyt összegeket pedig az érdektelt községek között rendeltetesszerű felhasználás végett a belügyminiszter osztja szét.

Nincs helye az önkényes áremeléseknek!

Varga József kereskedelmi és iparügyi miniszterhez a Magyar Élet Pártja november 30-iki pártértekezletén néhány kérdést intéztek az áremelések ügyében. A miniszter válaszában rámutatott arra, hogy a kormány rögzítette az augusztus 26-iki árat, azonban jelenleg olyan külső tényezők érvényesülnek, amelyek nyomán a háború óta a külföldön egyes cikkekkel átlagban 9—30 százalékos, egyes cikkekben 60—70 százalékos áremelések következtek be. A kormány az esetleges emeléseket a minimális mértékre szorítja le és az önkényes emelésekkel szemben kéri, hogy a közvélemény jár el. A haszonkulcsok megállapítása a fogyasztási és felszerelési áruknál folyamatban van. Az árak feltüntetése és a felhalmozott áruk megjelenésének kérdésével a miniszterium foglalkozik, a közeljövőben a legfontosabb cikkek árai megjelenésének elrendelése már meg is történik. A miniszter végül bejelentette, hogy új osztályt szervez kipróbált erőkel a beszerelési kezelem ellenőrzésére és megsegítésére, s kérte az igazságügyminisztert, intézkedjen az árdrágítók ügyének haladéktalan tárgyalása iránt.

Tökéletes légóttalom

csak a megfelelően elhelyezett és a n. kir. Országos Légvédelmi Parancsnokság által elfogadott szob. Koranyi Márton-féle

Légóttalmi lámpákkal

érhető el.

Ismereteket köld: Légóttalmi lámpákat gyártó szövetkezet, Bpest, I. ker., Krisztina-kr. 151.

Finn testvéreink élet-halálharcát aggódba figyelni a világ

Ennek az óriási méretű háborúnak legfőbb jellemvonása a kisméretűség és bizonytalanság. Anglia és Németország elkeseredett tengeri küzdelemből azt hittük, hogy az egész háborút eldöntő mérkőzés lehet. A német aknaháborút s a rá következő angol blokád-szigorítást hajlandók voltak olyan sorsdöntő eseménynek tartani, amiből csak a végső fejlemények következhetnek.

A világ közvéleményének ezt a felfogását azonban máról-holnapra megváltoztatta az az aránytalanságában példátlanul álló fegyveres küzdelem, amely

a 180 milliós szovjetbirodalom s a három és félmilliós Finnország között indult meg.

A meglepetés, amit a nagykulturájú és tiszta erkölcsi életű, békészerető finn testvéreink hirtelen megrohánása okozott a hatalmas orosz fegyveres erő részéről, a háború minden egyéb mérkőzését, gazdasági harcát és diplomáciai mesterkedését háttérbe szorította. Az egész világ lélegzefojtva figyelni a hazaszerető, elszánt kis nép élet-halálharcát, amelyet szabadságért és léteért folytat az óriási túlerővel szemben.

A finn hadsereg hősiesen ellenáll.

Védekezését a rossz idő és sűrű havazás is elősegíti. Meglepető kezdeti sikereket ért el minden ponton.

Sztalin, az orosz diktátor, vértelen győzelmet akart diplomáciai nyomással, finn ellenkormányt is alakított a régóta Moszkvában tartózkodó finn kommunistákból. Nem áll szóba a finn törvényes kormányánál. A kis nemzet „demokratizálását” akarja, s megnehtámadási szerződést kötött — az ellenkormányjal. Hogy mik a végcéljai, senki előre nem tudhatja.

A háborúnak ez az újabb fordulata természetesen óriási izgalmat váltott ki az egész világon.

Roosevelt amerikai köztársasági elnök kijelentette, hogy Finnországot nem tekinti hadban álló államnak. Ez azt jelenti, hogy Amerika löszert szállít és kölcsönt is nyújt Finnországnak, adósságára pedig haladékot ad.

Az orosz sajtó a finn eseményekkel kapcsolatban még inkább kidomborítja a bolsevistáellenes magatartását.

Olaszország már eddig is 50 repülőgépet küldött a finneknek. A párisi sajtó sajnálkozását fejezi ki a finn tragédiáján és érdekes leleplezéseket közöl arról, hogy az angol-francia-orosz megegyezés a halti államok kérdésében hiúsult meg. Londoni tekintélyes lapok viszont egyenesen Németországot teszik felelőssé az eseményekért. A német sajtó Angliát okolja s annak is kifejezést ad, hogy más államokra is sor következhetik, ha abba nem hagyják érzelmi politikájukat.

Találgatások és izgalmak váltakoznak világszerte. A Balkán-kérdés várható fejleményei az orosz és orosz érdekek összeközlésével, az orosz és török leszámolás hírei ropennek fel a nemzetközi sajtóban.

Hová vezet és mire fejlődik mind ez, senki sem tudja.

Magyarország helyzete? Horthy Miklós kormányzó urunkat nevenapja alkalmából melegen ünnepelt a londoni, berlini, római, párisi rádió és sajtó, ami azt jelenti, hogy többé már nem vagyunk Európa félreteszített mostoha gyermeke. A világ szeme rajtunk. Azt lássa, hogy dolgozunk és összetartunk, hogy erősek legyünk.

beszédét a nemzet józanságába vetett hitének hangsúlyozásával fejezte be.

A lelkes éljen és taps elültével Csáky István gróf külügyminiszter betértesztette a felvidéki területek és Kárpátalja visszaszátolásával kapcsolatos nemzetközi kérdések rendezéséről szóló törvényjavaslatot.

Szerdán, december 6-án, a Kormányzó Ur névnapja miatt, a Ház nem tartott ülést.

A MINISZTERELNÖK BALATONFÜREDEN

Hétfőn, december 4-én adták át ünnepes külsőségek között Balatonfüreden Teleki Pál gróf miniszterelnök jelenlétében, Radocsay László igazságügyminiszternek, a kerület óriási szótöbbséggel megválasztott új képviselőjének a mandátumot. Radocsay László igazságügyminiszter beszédében köszönetét és örömet fejezte ki azon, hogy a választók nem engedték elkápráztatni magukat ígérzetek által, majd Teleki Pál gróf miniszterelnök állapította meg általános helyeslés közben, hogy a magyar nép félreérthetetlenül juttatta kifejezésre, hogy nem szereti a hangoskodókat és a nép józanságán megtörtek a szélsőségek hullámai. Végül az összefogás és összetartás fontosságát hangsúlyozta.

MEGSEMMITETTEK EGY NYILASKÉPVELEŐ MANDÁTUMAT

A közigazgatási bíróság november 30-án tárgyalta Nesz Ferencnek a fővárosi déli kerületben a nyilas-keresztes párt listán elnyert mandátuma ellen benyújtott petíciót. Makra Lajos előadó-bíró ismertetette a kifogást, amely szerint a képviselő megválasztható nem volt, mert igazítás vétsége miatt jogerősen elítéltek és elhivatásszerű foglalkozása a választás időpontjában nem volt. A



Ingyen árjegyzéket és felvilágosítást küld a legkönynyebben megtanulható hangszerről

MARNITZ

tangóharmonika szaküzlet

Budapest, VIII., József-körút 37-39 sz.

bíróság Nesz Ferenc megválasztását érvénytelennek nyilvánította.

A marcali választókerületnek hivatalos MEP jelöltje, Csorba Sándor dr. mellett december 2-án Radocsay László igazságügyminiszter és Jaross Andor mondottak nagyhatalú beszédeket a választókerületben.

A miniszterek beszédeikben különösen a nemzeti összefogás szükségességét hangsúlyozták a keresztény szociális, népi politika megvalósíthatása érdekében. Hangsúlyozták, hogy az utóbbi években ennek a célnak az érdekében több történt, mint előzőleg 60—70 év alatt. Csorba Sándor dr. programvezetőit a kerületben mindenütt nagy lelkesedéssel hallgatták a választók, úgyhogy a MEP jelöltjének fölüeny győzelme bizonyosra vehető.

POLITIKA

KÉPVESELŐHÁZ

A képviselőház igen nagy érdeklődés mellett november 30-án folytatta a felhatalmazási törvényjavaslat vitáját, amely tudvalévően november 29-én kezdődött.

A november 30-iki ülés eseményét vezette Imrédy Béla volt miniszterelnök kétórás beszéde volt, amelyben kitért a magyar életnek ugyszólván minden fontosabb problémájára. A beszéd különösen a kormány által gyors ütemben megvalósított szociális reformok

fontosságát méltatta.

December elején folytatták a javaslat vitáját; ezen az ülésen ugyancsak több szónc — köztük a Felvidéki képviselő is — emlékezett meg a legnagyobb elismeréssel a parasztságunk a nemzeti munkában vitt szerepéről.

December 4-én is a felhatalmazási törvényjavaslat vitája folyt, majd december 5-én sor került Teleki Pál gróf miniszterelnök nagyszabású vitázó beszédére.

A miniszterelnök beszéde

A miniszterelnök beszéde elején leszegelte, hogy felesleges programot adnia, mert a program megvan, ismeretes és végrehajtása folyamatosan van. Célja csak az, hogy a végzett munkával kapcsolatosan a lelki hátteret világítsa meg. Kitért a miniszterelnök az új törvények ismertetésére is; különösen nagy figyelmet kellettek a szociális intézkedések kapcsán elmondott szavai. Rámutatott többek között arra, hogy a kormány 1,48.000 kilogramm ingyen cukrot osztott szét, 110 egészség-házat épített és gondoskodott munkaalkalmak teremtéséről. A külpolitikai kérdések érintése kapcsán, a Ház lelkes tapsai között, leszegelte, hogy

Magyarország népét aggodalom és szomorúság tölti el a kicsiny, de bator rokon nemzet, Finnország és a Szovjet köztörtéti háború miatt.

A továbbiak során hangsúlyozta a miniszterelnök, hogy a második zsidótörvény végrehajtása is zökkenő nélkül fog végbemeni, majd arra mutatott rá, hogy összefogó, egységes társadalomra van szükség a mai idők által előtérbe állított problémák megoldhatása érdekében. Biztosítani kell a magyar élet rugalmasságát, hogy

alkalmazkodni tudjon a háborús idők rendkívüli termelési és gazdasági követelményeihez,

majd a háború után kialakuló viszonyokhoz. Ezért fontos a minőségi termelés bevezetése minden vonalon.

Végül kifejtette a miniszterelnök az általános nemzeti egység fontosságát, rámutatva arra, hogy kölcsönös megértést kell teremteni és biztosítani a törvényhozás két háza között is.

A miniszterelnök nagyhatalú

Be kell jelenteni a melasz-, olajosmag és rézgálic-készleteket

A hivatalos lap december 6-iki száma közli az iparügyi miniszternek a melasz forgalmának korlátozásáról szóló rendeletét. A rendelet szerint cukorgyárak kötelesek melasz-készleteiket a szeszgyedársági igazgatóságnak bejelenteni s e készletek fellett csak a szeszgyedársági igazgatóság engedélye, illetőleg utatitása szerint rendelkezhetnek. Nem érinti ez a rendelkezés a répatermelési szerződéses szerint a termelőknek ingyen, vagy kedvezményesen áron járó melasz kiszolgáltatását.

Ugyancsak a hivatalos lap december 6-iki száma közli az iparügyi miniszternek az olajosmagvak és az azokból előállított olajok forgalmá-

nak korlátozásáról kiadott rendeletét.

A rendelet szerint a kereskedők és az olajsajtólok kötelesek lennag, lenolaj, napraforgómag, napraforgóolaj, repcemag, repceolaj, szójabab, szójabab, tökmag és tökmagolaj készleteiket az iparügyi miniszternek bejelenteni s azokat a Futurának a repcemag, a repceolaj és fehér napraforgómag kivételével vétre felajánlani. Az átvételi árat az árellenőrzés országos kormánybiztosa állapítja meg. Ezen az áron a Futura minden neki felajánlott készletet, tehát nemcsak az iparosok és a kereskedők, hanem a termelők által felajánlott készletet is átvesz.

A hivatalos lap közli továbbá az iparügyi miniszter rendeleteit a szőlők forgalmának korlátozásáról és a lisztesszók bejelentéséről is. Az első rendelet szerint juta, kender, valamint ezek keverékeiből előállított zsákba csomagolt gabona vagy más szemes termény, örlemény vagy hantolt áru vevoje köteles az áru átvételkor csereszakot adni, vagy a szakot kirítésé után visszaszolgáltatni. A visszaszolgáltatási kötelezést biztosítására három pengő biztosítékot kell adni. A csereszák, illetőleg a visszaszolgáltatót csak értékét meg kell téríteni. A másik rendelet szerint az iparosok és a kereskedők a rendelet hatálybalépését követő nyolc nap alatt kötelesek lisztesszák-készleteiket a len-, kender- és jutabiztosítóságnak (Budapest, Vigyázó Ferenc-utca 2) bejelenteni.

A hivatalos lap közli végül az iparügyi miniszternek a rézgálic-készletek bejelentéséről szóló rendeletét. Eszerint a rézgálicot előállító gyárak, valamint a kereskedők kötelesek rézgálic-készleteiket a külkereskedelmi hivatalnak december hó 12. napjáig bejelenteni.

Szóltott a miniszterelnök

és szavai idehaza megnyugtást és bizakodást, a határokon túl pedig ösztöne elismerést keltek. Az a bölcs higgadtság, céltudatos megfontoltság, amely a magyar kormányelnök szavait és tetteit jellemzi, ismétellen meggyőzőtt mindenkit arról, hogy Európa válságos napjában Magyarország továbbra is megmarad a béke és nyugalom oázisának. A Gondviselés ujra kegyes volt hazánkhoz: a súlyos időkben, amelyekben az elhamarkodottság, a szertelenség államokat sodorhat le a történelem szinpádjáról, az országgyarapító Legelső Magyar Ember első munkatársával olyan férfit adott, aki a nehéz időkben a világ, sokszor tán irigykedő elismerése mellett biztosítani tudja hazája nyugalomát, biztonságát és ezzel jövőjét is . . .

TUDNIVALÓK A NÉMETORSZÁGBAN DOLGOZÓ MAGYAR MEZŐGAZDASÁGI MUNKÁSOK SZÁMÁRA

Fontos figyelmeztetés a hazatérő munkásokhoz!

A Németországból hazatérő munkásokra vonatkozólag a német hivatalos kormány szervezettekkel folytatott tárgyalások eredményeképpen sikerült biztosítani, hogy a rendkívüli viszonyok következtében a bevásárlások korlátozása miatt minél kevesebb károsodás érje magyar munkástevéreinket.

Az alább következő figyelmeztetés szövegében szereplő zárolt számlára befizetett összegeket csak egy újabb, Magyarország és Németország között folytatandó tárgyalás után lehet majd átutalni. Hogy mikor és milyen részletekben történhetik majd ez az átutalás, jelenleg nem tudjuk megmondani. A cél az, hogy a hazatérő magyar mezőgazdasági munkások pénzüket csak azért, hogy attól szabaduljanak, felesleges dolgokra ne adják ki és nehogy olyan cikkeket vásároljanak, amelyeket vámmentesen nem lehet behozni.

Az Országos Gazdasági Munkaközvetítő Iroda figyelmeztetése — amely fontossága miatt megismétlünk — így hangzik:

1. Németországból ércpézt vagy bankjegyet kívinni szigorúan tilos. Ha magyar munkások közül bárki, bármely csekély összeget mégis átcsempészne, ezt otthon nem tudja beváltani sehol sem. Ezenkívül büntető eljárás indul meg ellene.

2. Amennyiben valamelyik magyar mezőgazdasági munkás a hazaküldésre személyenként engedélyezett 400 márkát még nem fizette volna be teljesen,

ugy a 400 márkáig még hiányzó összeget adja át munkaadójának, hogy a munkaadó a munkás hozzátartozóinak átutalhassa ezt a pénzt.

Azok a munkások pedig, akik már teljesen kihasználták a 400 márkás hazautalási engedélyt és ezenfelül még van pénzüsszeg a birtokukban, fizessék azt be valamely német hitelintézetnél (banknál) zárolt számlára (Sperrkontóra).

3. Gondoskodás történt arról is, hogy az Országos Gazdasági Munkaközvetítő Iroda által az 1939. év tavaszán Németországba szerződötetett és különvontakon kiszállított magyar mezőgazdasági munkások a németországi gyülekező állomásokon, vagyis ott, ahonnan a különvontakon indulnak, megmaradt pénzüket zárolt számlára (Sperrkontóra) befizethessék. 4. Ruhneműeken és a fejenként engedélyezett egy darab kerékpáron kívül más cikkeket vámmentesen Magyarországra behozni tilos.

Ismételjük, hogy a fenti kedvezmények csak a rendes utlevéllel és a tavasz folyamán az Országos Gazdasági Munkaközvetítő Iroda által szerződötetett munkásokra vonatkoznak.

ORSZÁGOS GAZDASÁGI MUNKAKÖZVETÍTŐ IRODA

(M. kir. Földmivelségi minisztérium.)

A fenti közölt figyelmeztetés német nyelven.

A munkaadókval való kölsés végett a fenti fontos figyelmeztetést német nyelven is megismétljük az alább következőkben:

„1. Es ist verboten, aus Deutschland Münzen oder Banknoten auszuführen (mitzunehmen). Wenn einzelne ungarische Wanderarbeiter dennoch irgendwelche, noch so geringen Summen über die Grenze schmuggeln sollten, können sie dieses Geld nirgendwo einlösen. Ausserdem wird gegen solche Arbeiter ein Strafverfahren eingeleitet.

2. Falls ein ungarischer Landarbeiter die erlaubte Überweisungsgrenze von 400 RM noch nicht voll ausgenutzt haben sollte, und noch Geld hat, so muss er den an 400 RM noch fehlenden Betrag seinem Betriebsführer vor der Abfahrt zur Überweisung an seine Angehörigen aushändigen. Wer aber seine Lohnersparnisse bis zum Höchstbetrage von 400 RM bereits überwiesen und noch Geld in Händen hat, der zahle das Geld bei einem deutschen Kreditinstitut auf Sperrkonto ein.

3. Es ist dafür gesorgt worden, dass die im Frühjahr 1939 durch Vermittlung des Landesamts für Landwirtschaftliche Arbeitsvermittlung (Budapest), nach Deutschland verpflichteten und mit Sonderzügen hierhergebrachten ungarischen Landarbeiter auf den Sammelbahnhöfen, d. h. dort, von wo die Transportzüge abfahren, das Geld auf Sperrkonto einzahlen können.

4. Ausser Kleidungsstücken und einem Fahrrad je Person können keinerlei Waren zollfrei nach Ungarn eingeführt werden.

Wir wiederholen, das die obigen Begünstigungen nur von den durch das Landesamt legal verpflichteten, und Transportzügen herausgebrachten und mit ordnungsmässigen Reisepässen versehenen Arbeitern in Anspruch genommen werden können.

LANDESAMT FÜR LANDWIRTSCHAFTLICHE ARBEITSVERMITTLUNG.

(Kgl. Ungar. Ackerbauministerium.)

ÜZENETEINK:

Fehér Gábor: A munkaadónak kötelessége Önöktől átvenni hazaküldés végett 400 RM-t. Forduljanak a legközelebbi Arbeitsamt-hoz tolmácsuk útján és adják elő panaszukat. Levelüket a berlini munkásvédő irodának küldöztetik el.

Egrest János, Haselau: Nagyon szép, hazafias soraitok köszönjük. Nemsokára Ismét Ithon lesznek szép hazánkban. Üdvözlöt. — Kardos Zsigmond és társai. Aderszádt: Nem kell szétszenni. — Sztréhárszki István, Remplin: A Vasárnap-ot Szirákra megindítottuk. Üdvözlöt. — Argo József, Linz: Fizesse be az ottani postahivatalnál a félévi előfizetési díjat: 2 pengőt, onnan átutalják címünkre. — Karai Krisztina, Jéhsew: A berlini munkásvédő irodának küldöztetik ki levelét elintézés végett. A tavaly ki maradt pénzeket is átutalják. — Horváth Sándor, Szajla: Berlinbe küldöztetik levelét. Legyen nyugodt, meg fogja kapni. — Lippai József, Wichmannsdorf: Újságunkat újra megindítjuk címünkre. Mindenkinék, kivétel nélkül, haza kell jönni. Tolmácsuk útján menjenek be a legközelebbi Arbeitsamt-hoz és kérdezzék meg, hogy Önök melyik csoporttal jönnék haza. — Hakoti Sándor, Laubow: A két mezőberényi leány adja át a pénzt a munkaadójának feladás végett. — Molnár Sándor, Ostoros: Tavalyi pénzüket átutalása fránt intézkedés történt. — Szalai József, Breinwalde: Legjobb, ha barátságosan intéznek el mindent munkaadóikkal, szép szóval sokkal többet érnek el. A legközelebbi napokban ugyis visszatérnek szeretett hazájukba. Üdvözlöt. — Csapó Miklós, Kl. Latzkow: Csapó Miklós által beküldött RM. 40-et kiküldözte az OKH okt. 16-án, Csapó Miklósnak. — Kóbor Pál, Biedermansdorf: Kóbor Pál küldött Kóbor István részére RM. 140-et; az OKH kiküldötte szept. 18-án. — Kiss István, Neu-Kötwin: Még eddig nem érkezett meg a pénze. Nézzenek ott utána. — Zselayk Lajos, Dieckow: Kérjük, hogy kinek, hova és mikor küldötte a pénzt? — Németh Henrik, Csongrád: Kerekes Jánosné küldött Német Henriknek 70 RM-t; Német István pedig Német Henriknek 210 RM-t. Mindkét összeget okt. 21-én kiküldötte az OKH. Megteltés helyes. — Agod Lajos, Friesack: Pápa Sándor küldött Pápa Jánosnak RM. 70-et, kiküldötte az OKH okt. 25-én. Agod Lajos megbízásából Agod Gáspár részére kiküldötte az OKH RM. 63-at október 25-én. Bene Károly (Bere?) küldött Bene (Bere?) Károlynak 40 RM-t. Továbbította az OKH okt. 25-én. — Adorján Elemér, Rostock: Tudomásunk szerint a rendkívüli viszonyok miatt eltörölték.

kg baromfit, 144 millió darab tojást, 16 millió kg gyümölcsöt, másfél millió kg lótvadát, 24.000 kg libamájat, 267.000 kg libaszirt és libamellet. Ez a mennyiség 35 millió pengő évi forgalomnak felel meg. A forgalom 85 százaléka külföldi szállítás; a telepek Németországba, Angliába, Olaszországba, Svájcba, Svédországba, sőt Palesztinába is exportálnak.

Egyhónapos szőlősgazdaképző tanfolyamok lesznek januárban. A földmivelségiügyi miniszter Kiskunhalason, Szegeden, Szekszárdon, Kecskeméten, Beregszászon, Sikkóson, Balatonardoson és Tarcalon 1940 január 8-ától február 11-ig tartó szőlősgazdaképző tanfolyamot rendez. A tanfolyam befejeztével a hallgatók vizsgát tesznek, a tanfolyam hallgatásáról bizonyítványt kapnak. A beiratás és a tanítás díjmentes. A tanfolyamra hallgatóként mindenki felvehető, aki tisztelőtök életét betöltötte. A tanfolyamra jelentkezni lehet a városok polgármesterénél; Balatonardoson és Tarcalon a m. kir. szőlészeti és borászati szakiskola igazgatóságánál, Sikkóson a községi előjáróságon.

Felemlték a dohánybevéltási árat. A pénzügyminiszter az állandó dohánytermelési szaktanács meghallgatása után, az 1939. évi dohánytermés bevéltási árait lényegesen felemelte. Az áremelés dohányfajták és osztályok szerint különböző, legnagyobb a gyártásban és a kivitelnél jobban értékesíthető dohányok tekintetében. Az idei becsélt eredmények alapján az áremelés a nagylevelű dohányoknál a 15 százalékot, a kerti dohánynál pedig a 20 százalékot is meghaladja. Ugyanezeket az áratokat állapította meg a pénzügyminiszter a jövő évi dohánytermésre is.

Mikor váltják be a dohányt?

A Dohányjövődéki Központ igazgatósága most tette közzé a dohánylevelek beváltására kiküldött bizottságok működésének tartamáról szóló kimutatását. Az egyes beváltási állomásokon a dohánybevéltés tartama a következő: Budapest, december 11—12. és január 3—19.; Batsány, december 4—23.; Beregszász, december 11—22. és január 3—20.; Békéscsaba, december 11—19.; Debrecen, december 11—22. és január 3—26.; Érsekújvár, december 11—22. és január 3—26.; Föld, december 11—22. és január 3—13.; Hajdúdorog, december 11—22. és január 3—19.; Jászberény, december 11—23. és január 3—5.; Jászisker, december 11—14.; Kápolna, december 11—22. és január 3—19.; Kiskunfélegyháza, december 18—22.; Kivároda, december 11—22. és január 3—19.; Komárom, december 11—22. és január 3—8.; Léva, december 11—12. és január 3—19.; Losonc, december 11—14.; Mészárosd, december 11—22. és január 3—18.; Miskolc, december 11—22. és január 3—25.; Nagyatád, december 11—22. és január 3—23.; Nagydorog, december 11—22. és január 3—12.; Nagyhalás, december 11—22. és január 3—30.; Nagyléta, december 18—22. és január 8—11.; Nagyszőlős, december 11—23. és január 3—5.; Nagytárkány, december 11—22. és január 3—27.; Nyírbátor, december 11—22. és január 3—5.; Nyiregyháza, december 11—22. és január 3—31.; Polgár, december 11—22. és január 3—14.; Rakamaz, december 11—22. és január 3—18.; Rimasombat, december 11—21. és január 3—5.; Szolnok, december 11—22. és január 3—12.; Tiszaórfi, december 11—18. és január 3—5.; Vádrónamény, december 11—22. és január 3—22.

GAZDAÉLET

Huszonhárom baromfi-, tojás- és gyümölcstelepe van a Hangyának.

A Hangya-központ vidéki baromfi-, tojás- és gyümölcs-exporttelepeinek a száma 15. Ebből 10 telep saját tulajdonú, 5 pedig bérelt. Ugyancsak vidéken még 2 hűtőházzal ellátott, bérbevevő lótvadetele is működik. Ezenkívül Budapestre 6 gyümölcs-, baromfi- és libamájüzeme dolgozik. Összesen tehát 23 telephelyen bonyolítja le a belföldi és külföldi értékesítést. A Hangya telepei megvásárolnak, feldolgoznak és értékesítenek évenként: 15 millió

Minden gazda használjon korszerű csávázószeri! Ilyen az **ABAVIT** higanyos por- és nedvescsávázó szer!

Kartelen kívül, mérsékelt áron szállítja Magyar Mezőgazdák Szövetkezete Bpest, V., Alkotmány-u. 26. Tel.: 111-236, 127-386. Kirendeltségei: Debrecen, Győr, Lepsény, Szolnok, Szombathely, Nyiregyháza

GAZDATUDOMÁNY

A gyümölcs eltartása

A gyümölcsöt olyan helyiségben tudjuk legbiztosabban jól eltartani, amelyik hűvös, de azért fagymentes, továbbá levegőjének páratartalma alacsony, de azért nem száraz, végül sötét és tiszta.

A gyümölcsraktár (pince vagy kamra) hőmérséklete télen 3—6° legyen. A fagypontra nem válik a gyümölcsnek javára, míg a fagypontra alatt (3—4 és további hőfokon) már megfagy és felengedés után rothad a gyümölcs. A 6°-nál melegebb környezetben szaporodnak a káros mikroorganizmusok. Ha tehát fagyos idő közeleg, akkor bocsássunk be meleget, vagy takarjuk be a gyümölcsöket papírral. Ha pedig +6°-nál magasabb lenne a raktár hőfoka, akkor szellőztetés után bocsássuk ki a fölös meleget.

Ha a raktár levegője tulszár, akkor a gyümölcs megráncosodik, ha pedig túlnedves, akkor lehüléskor harmat rakódik a gyümölcsre és rajta penészek telepednek meg. Ha a levegőt tulszárnak találunk, akkor vagy a padlót permentezzük meg, vagy talákkal vizet tartunk a gyümölcsraktárban. A levegő nagy nedvességtartalmát úgy lehet csökkenteni, ha ládikákban nedvszívó égetett meszet viszünk a raktárba.

A raktár tisztaságának érdekében padlóját luggal surrogluk fel, falait alaposan meszeljük át frissen oltott mésszel és bezárt ajtókat, ablakok mellett egészségünk 1—1 köbméterre 2 gramm kénkezelést. A kengáz 24 óráig maradjon a helyiségben s csak ennek elteltével szellőztessük ki.

Fontos, hogy a raktárban ne legyen zöldségféle, káposzta, burgonya, mert elromlik a gyümölcsök íze; ne raktározzunk el az ép, hibátlan gyümölcs közé sérültet, varrasodottat, mert ezek az épet is megrottnak; ne helyezzük a gyümölcsöt szénára vagy szalmára mert ezek az anyagok könnyen megpenészesednek s ekkor a gyümölcs dohos ízt és szagot vesz fel.

Aki csak 1 ládára való gyümölcsöt akar eltartani, az legjobb eredményt ér el, ha a gyümölcsöt egyenként tiszta papírba göngyölí s így tőzegkorpa közé rétegezi. Újságpapír nem jó e célra, mert a nyomdafesték kikapárolgása a gyümölcsöt megtámadja. A tőzegkorpa a fagy ellen is megvédi a gyümölcsöt.

De ne feledjük, hogy a gyümölcs eltartásának gondja már a fán kezdődik. Az összes gyümölcskárosító és sérülések ellen, amelyek a későbbi rothadásnak kedveznek, már eleve védekezniük kell! Szedéskor gondosan kell eljárni, hogy a gyümölcs legkisebb sérülését is elkerüljük. Aránylag egészséges kis ütődésből származó és szabaddzsemmel észre sem vehető repedés elegendő a romlást okozó gombák behatolására.

A lovak téli takarmányozása

Ha nincs szemes eleségünk vagy pedig ennek piaci ára magas, akkor a lovak téli takarmányozása nehézségbe ütközik. Hozzá vagyunk ugyanis ahhoz szokva, hogy a ló csak szemes abrakkal és szénával táplálható megfelelően. Pedig a zabot — legalább részben — olcsó gyök- és gumós takarmányokkal is pótolhatjuk anélkül, hogy a ló munkaképessége csökkenne.

Ha felmerülnek ellenkező vélemények, azaz olyennél tapasztalatok, hogy például a répától, burgonyától kólikát kap a ló, vagy hogy elgyengül, annak oka az, hogy az illető esetben a takarmányozási módszer körül merült fel a hiba.

Hogy semmi se zavarja az emésztést és a táphatást, szigorúan kell ragaszkodni a következő szabályokhoz:

a) Takarmányrészéből, cukorrépából, murokrépából, nyers vagy párolt burgonyából hidegvérű lónak naponta legfeljebb 20, melegvérűnek 10 kg-ot adjunk fejadag.

b) Ugy számítsuk, hogy a takarmányrészéből körülbelül 3 kg pótol 1 kg zabot.

c) Mindegyik takarmányt feletés előtt a sártól meg kell tisztogatni, mert a földes, sáros takarmány sok olyan talajbaktériumot visz a ló bélcsatornájába, melyek ott erjedést és így kólikás megbetegedést okoznak.

d) A tisztára mosott darabokat fel kell aprítani és 4—5 cm hosszú szecskával keverni, hogy a ló könnyen legyen minden darabot jól megrágni.

e) Nélkülözhetetlen a felsorolt takarmányok mellett naponta és fejenként 5—6 kg széna, mely a szükséges fehérje, vitamin és ásványi anyagok biztosítására lesz hivatva.

ASSZONYROVAT

Karácsonyi előkészületek

Még alig multak el a Mikulás-nap igazalmi, máris újabb örömteli várakozás üli meg a házat: közeledik szent Karácsony ünnepe. Edes gyönyörűség a gyermeknek és nagy gond az édesanyának, mit is hoz ezidén a Jézuska? Ahol gyermekek vannak és a családot bensőséges szeretet fűzi egybe, nem mulhat el ez a szép ünnep anélkül, hogy szeretteinknek apró kis örömöket, meglepetéseket ne készítsünk s nem hiányozhat a Karácsonyfa sem.

Ha azt akarjuk, hogy a karácsony a háziasszonyunk is valóban örömteli békét és pihenést jelentsen, kezdjük meg jól előre az előkészületeket. Végezzük el idejében a nagytakarítást vagy szedjük elő, szerezzük be az ajándékok készítéséhez szükséges anyagokat és használjuk fel a csendes esti órákat karácsonyfadíszek, cukorkák készítésére. Gondoskodjunk jól előre az ünnepi asztal szükségleteiről is, s hogy legyen a háznál egy kis likőr, pálinka, apró sütemény, amivel kedves vendégeinket majd megkínálhatjuk. Csak a cukorfélék és süteményeket hagyjuk utolsó hétre, hogy tulszósan meg ne keményedjenek; a hozzájuk való szines papírt, kosárcákát, pamutfélét azonban már most kivághatjuk, összeállíthatjuk, hogy minden időre készen legyen.

Az alábbiakban közreadjuk néhány finom és házilag könnyen elkészíthető karácsonyfacukorka receptjét:

Szaloncukorka. Fél kilo cukrot egy csevés vízben felolvasztunk és folytonos keverés közben hőlgyosra főzzük. Akkor egy kanállal kivesszünk belőle és kólápra vagy lapos porcellánra téve, üvegdóval vagy porcellán mozsártörővel folyvást keverjük. Ha már jó, akkor pár percnél kevesebb után megsűrűsödik; ha hig marad, újra főzzük pár percig és a próbát megismételjük. Ha kristályos lesz és török, kevés vízzel hígítva egyszer felőröljük, míg jó fondant lesz belőle. Ekkor addig dörzsöljük a hozzáadott izestóval, míg sűrű anyagga nem válik s mikor kissé kihült, kockára vágjuk, kólá vagy lüvelápra helyezzük és 1—2 nap múlva papírba csomagoljuk. A cukorból készített alapanyagot az alábbi izestókkal szórták keverni:

Cokoládás cukorkához 15 deka reszelt csokoládét keverünk a cukor közé, magyarányú vajjal vagy kakaóvajjal. **Kávé-cukorkához** a cukrot tiszta, erős kávéval olvasztjuk fel. **Vanános- és citromcukorkához** a citrom héját töltve főzzük készre. **Vanillós cukorkához** a cukoroldatban darabokra hasított vanillát főzzük és azt eldörzsölés előtt kiszedjük. **Puncos cukorkához** a készre főzött cukorba adunk rumot ízes szerint.

Gomba karácsonyfa. 10 deka dlót ugyanannyi porcukorral és 1—2 tojásfehérjével jól összevagdunk, felét félretesszük, a másik felét pedig reszelt csokoládéval keverjük el. A felhár rész lesz a gomba szára, a csokoládés pedig a kalapja, a két részt tojásfehérjével összeaggasztjuk és tetejét csokoládémázzal vonjuk be.

Kánya Terézia

HIREK

Esti harangszó

*Estharang szava cseng a völgyben,
En a hegytetőn hallgatom,
Didergő, fázó szivemet
Rongyaimba takargatom.*

*Estharang szava cseng a völgyben,
A kedves hangja megölel,
Jól esik, mert a lelkeimhez
Senki nincsen, nincsen közel.*

*Estharang szava cseng a völgyben,
Olyan szép és olyan drága,
Emlékeztet valakire,
S egy könnyű szökik szempillámra.*

MISIK JÁNOS

Székesfehérvár vezetői a Kormányzó Ur előtt. Hóman Bálint kultuszminiszter, Székesfehérvár országgyűlési képviselője, Kaltenecker Vilmos felsőházi tag és Csitány G. Emil polgármester kihallgatáson jelentek meg **Horthy Miklós Kormányzó Ur** előtt és átnyújtották neki a **székesfehérvári Szent István-szobor bronzból készült miniatúráját**, valamint a „Székesfehérvár ünnepi éve” című emlékműnek **börbe kötött első példányát**. A Kormányzó Ur szívesen fogadta a felajánlott műveket.

Változások a felvidéki menetrendben. December 2-án Kassán menetrendi értekezletet tartottak, amelyen Garbats Géza Máv.-felügyelő közölte a megjelentekkel, hogy újból visszaállították a Budapest—Dobron—Csap—Királyháza között korábban beszüntetett áramvonalas vonatpárt és ehhez csatlakozóan a Királyháza—Taroközgy közeledő motoros vonatpárt is. Beállítanak még egy új gyorsvonatpárt **Kassától Csapig**, amely közvetlenül csatlakozik a budapesti gyorsvonathoz.

Házasság. Szekeres Éva állami tanító, Szekeres László dr.-nak, a Falu-és Gazdaszövetség igazgatójának leánya és **Iványi Ernő** jegyző december 6-án délután 12 órakor tartották esküvőjüket a dunaharaszti plébánia templomban.

A vagyonváltásbuzza decemberi ára. A pénzügyminiszter a mezőgazdasági ingatlanok vagyonváltása fejében fizetendő buza árat december hónapra métermázsánként **husz pengőben** állapította meg.

Deák Ferenc, a haza bölcsé, így szült egy fiatal vidéki képviselőhöz:

— Hoztál-e magaddal sok pénzt?
— Hoztam. De miért tetszik kérdezni?
— Csak azért, mert itt vagy sok ész kell vagy sok pénz...

Kilencvenéves Mackensen vezértábornagy. Mackensen vezértábornagy a világháború legendás hadvezére december 6-án ünnepelte 90-ik születésnapját. Ebből az alkalomból Mackensen vezértábornagyot brüsszeli birtokán felkereste **Hardy Kálmán** ezredes, berlini magyar katonai attasé, aki a magyar honvédelmi miniszter és a magyar királyi kormány jókívánatait adta át, továbbá **Kozma Miklós** titkos tanácsos, volt miniszter, a volt cs. és kir. 10. huszárezred századparancsnoka, amely ezrednek a vezértábornagy a tulajdonosa. **Kozma Miklós** az ezred szívélyes üdvözlését tolmácsolta.

Pályázat ápolónőképző iskolába. A Magyar Vöröskereszt egy a budapesti felső-, mint alsófokú ápolónőképző iskolájának január havában kezdődő félévi pályázatát hirdeti. A felsőfokú ápolónőképző iskolába való felvételhez érettségi bizonyítvány, vagy tanítónői oklevél szükséges. Az alsófokú ápolónőképző iskolába való felvételhez **4 polgári iskolai végzettség elegendő.** Tandíj 25 pengő. Korhatár minéltek iskolában 18—30 év. A tandíjért a tanuló teljes ellátásban részesül, az első év után egyenruházati felszerelést, két év után ápolónői oklevelet kap. Az iskola végzett növendékeit a Vöröskereszt elhelyezi. A feltételek szerinti okmányokkal felszerelt pályázatok december 20-ig a Vöröskereszt központi ápolónői intézeténél (Budapest, I., Györi ut 17—18) nyújthatók be.

Kormányzói kitüntetés hazafias magatartásért. A Kormányzó Ur **Csemeg Lajos** kovácsmester, **peredi lakosnak**, aki a cseh uralom parancsára eltávolított magyar címet a csehek elől élete veszélyeztetésével elrejtette és csupán a felvidéki területek hazatérésekor helyezte vissza **Pered** község honvédszobrára, e hazafias és bátor magatartásáért a **Magyar Bronz Érdemrendet** adományozta.

Tangóharmónikát évente hétszáz ezer darabot gyárt a világhírű **Hohner** tangóharmónikagyár. Megkérdeztük a legismertebb budapesti tangóharmónikaüzlet főnökét, **Marméz Frigyes**, aki megerősítette ezen értesítésünket. Felvezett bennünket a József-körút 37. szám alatti raktárba, hol mint a mese bírodalmában, száz meg száz, csillogó ragyogó tangóharmónika kínálkott felénk, szinte azt mondta: Végy kezded, elfelejtet minden gondod, a muzsika megvigasztal, örömet, szórakozást nyújt.

Nyegen vagon karácsonyfat vásárolunk Romániától. Romániából a közeljövőben 40 vagon karácsonyfa érkezik a magyar piacra. A lebonyolítást ezuttal is a **Hangya** végzi. A magyar-szlovák egyezményben megállapított 30 vagon karácsonyfa-kontingent a Külkereskedelmi Hivatal osztja szét a beérkezett kérelmek alapján.

— Gyere csak ide, Bandi, még tegnapi adós maradtam neked egy pofonnal.
— Ejha, mama, mióta fizeted te olyan pontosan az adósságaidat?

Bölcs tanács, mint örökség. Egy **Swinfen** Benjamin nevű angol jómodornék végreelentelének főintézkedése így szól: „*Fiamra ezt az aranyról értékesebb örökigazságot hagyom örökül: ki korán kel, aranytal lel. En is ennek a bölcsességnek köszönhetem minden sikeremet, remélem, fiam is boldogulni fog vele.*” A fiu mindazonáltal érvénytelenítési perrel támadta meg a bölcs atya végrendeletét, mely az egész vagyonát oldalági rokonokra hagyta.

Víz helyett sörrel ottho a tizez. Erődes módon mentette meg autóját egy berlini teherautó vezetője. A teherautó sört szállított a thüringiai nagy autótorn, amikor a motorja kilygulat. A vezető nem vesztette a lélekjelenlétét, hanem **egyik sörösdővetet a másik után törte fel és a tizez sörrel oltotta el.**

Felrobban egy oxigénpalack; harminc sebesült. December 2-án, szombaton délelőtt 9 órakor a Fertőutca 14-es szám alatt lévő **Hubert és Sigmund-féle acél- és fémáruháza** üzemiében súlyos szerencsétlenség okozott egy felrobbant oxigénpalack. A robbanás ereje a tetőt a magasba repítette, a transzmissziós gépek pedig lezuhantak a tereben tartózkodó hetvenfőnyi munkáscsoportra. A munkások közül harminc megsérültek. A mentők a sebesülteket a Szent István-kórházba vittek. Tizenhatan a kórházban maradtak, a többi sebesültet hazaengedtek.

SPORTHIREK

A labdarugás **Nemzeti Bajnokságának** rangadó mérkőzése érdekesebben folyódának. Az élen **Kispest** állt egyedül, most verséget szenvedett a **Törökévtől.** Az egy ponttal mögötte állott **Ujpest** viszont Szegeden csak egy pontot szerzett. Így harmas holtverseny alakult ki az első helyen. A **Ferencváros—Hungária** mérkőzését a Hungária nyerte meg s így az elsőport utáni helyre került, a Ferencváros pedig egy ponttal mögötte.

A sorrend egyébként a következő: 1. **Kispest** (34—17), 2. **Ujpest** (30—17), 3. **Szeged** (25—16), 4. **Hungária** (30—17) 5. **Ferencváros** (35—21) 6. **Törökés** (23—19) 14 ponttal, 7. **Elektromos** (22—24) 12 ponttal, 8. **Haladás** (23—22) és 9. **Bocskai** (19—30) 11 ponttal.

TALÁLJA KI!

**„MONDOTTAM EMBER: KÜZD
ÉS BIZVA BIZZÁL.”**
**„SZEGED SZEBB LESZ,
MINT VOLT.”**
**„SEHONNAI BITANG EMBER,
AKI, HA KELL, HALNI NEM
MER.”**

Ezeknek az idézeteknek a keletkezéséről körülményeket néhány közelebbi adatot. *(Ki mondta és hol; vagy ki írta és melyik műveben?)*

A levelezőlapra írt megjelöléseket a *Vasárnap* szerkesztőségének címére (Budapest, V. Báthory-utca 24.) kell beküldeni. *Tíz napon belül.* Elkészve érkező megjelöléseket nem veszünk figyelembe. Jutalom: néhány értékes könyv.

Kiosztjuk olyan olvasóink között, akik helyes megjelölést küldenek, előfizetői táborunk tagjai és előfizetési díjhatáruk nincs. A *Találja ki!* eredményét az 50-ik számban közöljük. A 44-ik számban közölt *Találja ki!* megjelölése:

- HUNGÁRIA
 POZSONY
 VARSÓ
 HONT
 MÜNCHEN
 REMÉNY
- A vastag betűket összeolvasva kapott legelső név: **HORTHY.**
- Becézett huszonöt helyes megjelölés. Könyvjutalmat küldtünk: *id. Halász D. Sándor (Kiskunhalas), Papp József (Balmazújváros)* előfizetőink címére.

Vásárok jegyzéke

Rövidítések:

o. = országos vásár, h. = havivásár, oák. = országos állat- és kirakóvásár, oá. = országos állatvásár, ok. = országos kirakóvásár, hák. = havi állat- és kirakóvásár, há. = havi állatvásár, hk. = havi kirakóvásár, áll. = állatok, se. = sertés, szm. = szarvasmarha, felh. = felhajtás.

December 10., vasárnap: Kisújszállás oák. — December 11., hétfő: Cece oák., Dunapataj oák., Dunavécsény oák., Fertőszentmiklós oák., Füzessabony oák., Irsa oák., Kismarja oák., Nagymaros oák., Némethely oák., Ricsé oák., Szabadhidvég oák., Szekesfehértúr oák., Szeged oák., Ugocsa oák. — December 12., kedd: Dunapataj oák., Gőze oák., Pápa oák., Sárospatak oák., Zalacszeg hák. — December 13., szerda: Abaujszántó oák., Körmend oák., Pápa oák., Vajszló oák., Vásárosnamény oák., Villány oák. — December 14., csütörtök: Devecser há., Diósgyőr hák. kis áll. fell.vál. Hajdúbadházi oák., Jánk oák., Keszthely oák., Mezőkövesd há., Nyírbárány oák., Orosháza oák., Sarkád oák., Szarvas o. marhavasár. — December 15., péntek: Csongrád oák., Miskolc há. a külön e célra épített istállóban, Orosháza oák., Sarkád oák., Szarvas o. lovásár. — December 16., szombat: Csongrád oák., Miskolc há. a külön e célra épített istállóban, Szarvas oák.

Arany és ezüstpénzek ára

Ezüstpénzek. 1 darab egykoronás 50 fillér, kétkoronás 100 fillér, ötkoronás 2 pengő 50 fillér, régi egyforintos 1 P 20 fillér.
 14 karátos tónórarany grammonként 5 pengő.

Nem gazdaságos a sertés- és baromfi tenyésztés a törvényesen védett

Rákospoti bakteriológ

nélkül. Kapható és megrendelhető csak **IFJ. AULITZKY OTTÓ** Budapest, VII. Dohány-utca 84. I. sz. 2. Árak: Demionálai Budapest 3 4 6 8 10 15 20 370 480 710 910 1080 16- 2120

Tanulmányok prospektus e lap olvasóinak ingyen!

Arany-ezüst beváltás a legmagasabb napi áron:

Szigeti Nándor és Fia ékszerésznél, Bpest, II. Olasz fasor 35. (saját ház)

A zsir és a szalonna új ára

Az árellenőrzés országos kormánybiztosa szabályozta a zsirszalonna, hajt és zsir legmagasabb árát. A rendelet értelmében december 6-tól kezdve Budapest területén a legmagasabb fogyasztói árak a következőképpen alakultak: olvasztani való zsirszalonna börről kg-ként 1,72 P, hajt 1,86 P, zsir 1,80 P. Ezek az árak érvényesek Budafok, Kispeszt, Pestszentkereszt, Pestszentlőrinc, Rákospalota és Újpest megyei városokban, továbbá Albertfalva, Cinkota, Csepel, Mátyásföld, Pécel, Pestújhely, Rákosszabcsa, Rákosszentimre, Rákosszentmihály és Saslomalom nagyközségekben. Egyéb helységeiben a zsirszalonnára, hajtára és zsirra az *augusztus 26-án fennállott viszonyokhoz és fogyasztói árak kg-ként legfeljebb 12 fillérrel emelhetők.*

VÁSÁR ÉS PIAC

GABONATÖZSDE
 A budapesti terménytőzsde december 6-án, a kormányzó névpiaza alkalmából ünnepi szünet volt.

Vetőmag. Lucerna. nyers 200—245, fehérbárcs 225—240, lóhere, nyers 130—145, fehérbárcs 185—190, biherberemag 65—75, szöszbükköny 41—44, csillagfürt, felhár, laposmag 15,50—16, köles, fehérr 32—35, vörösb 26—26,50, repce olajgyári paritásában 40—41, tökmag, kiskemű 31—31,50, dunai szokvány bű 30,50—31,25, lenese, nagysemű 30—47, közpsemű 27—33, kiskemű 23—26,

RÁDIÓ

Budapest I.

VASÁRNAP, XII. 10.

8: Szózat. Utána: Hanglemek. 8.45: Hírek. 10: Róm. kat. 11.15: Evangélikus istentisztelet. 12.20: Időjelzés, időjárás, vízállás. 12.30: Operaházi zenekar. 13.45: Hírek. 14: Hanglemek. 15: 1. „Juhtenyésztésünk fejlesztésének irányai és eszközei.” Fáy Andor magy. kir. gazdasági főosztályfőosztály előadása. 2. „Az üregi nyul kártétele és irtása.” Molnár László növényegészségügyi intézeti tisztviselő előadása. 15.45: Cigányzene. 16.30: Közművelődési előadás. 17: Hírek. 17.15: „Énekek ifjúság.” 17.45: Utirajz. 18.15: „Magyar néta-est.” 18.45: „A limanovai legenda.” Falusi életkép. Irta vitész Somogyváry Gyula. 19.15: Hírek. 19.35: Hegedű. 19.55: Csevegés. 20.20: „Részletek a régi Népszínház misorából.” 21.40: Hírek. 22.15: Hanglemek. 22.45: Cigányzene. 00.05: Hírek.

Rendszeres gőkfőző napi műsorszámok

6.45: Torna, hírek, hanglemek. 10: Hírek. 10.20 és 10.45: Felolvasás. 11.10: Vízjelzőszolgálat. 12: DGH harangszó, időjárás. 12.40: Hírek. 13.20: Időjelzés, időjárás. 14.30: Hírek. 14.45: Műsorismertetés. 15: Árfolyamok, piaci árak. 16.45: Időjelzés, időjárás, hírek. 17: Hírek szlovák és magyar-országi nyelven. 19.15: Hírek. 21.40: Hírek, időjárás. 0.05: Hírek.

HÉTFŐ, XII. 11.

12.10: Ének. 12.55: Hegedű. 13.30: Cigányzene. 16.15: Dialektológus. 17.15: Előadás. 17.45: Katonazene. 18.50: Előadás. 19.25: Cimbalom. 19.45: Versek. 20: Hanglemek. 20.15: Zenés egyveleg. 20.45: Előadás. 21.10: Gordonka. 21.40: Hírek. 22.15: Szalonzene. 23.25: Hanglemek.

KEDD, XII. 12.

12.10: Hanglemek. 13.30: Szalonzene. 16.10: Asszonyok tanácsadója. 17.15: Csevegés. 17.45: Cigányzene. 18.50: Emlekés gróf Károlyi Sándorra. Dömötör László dr. a Hungary alelnökének előadása. 19.20: Operaházi előadás — Tamnhauser — követelés. 20.35: Hírek. 22: Hírek, időjárás. 23.30: Cigányzene.

SZERDA, XII. 13.

12.10: Cigányzene. 13.30: Hanglemek. 16.15: „A téli állatvédelem.” 17.15: Elő-

uradalmi kék mák 132—135 pengő né termeszűnként.

Takarmány. Réti széna Ia 7,50, IIIa 6—7,20, IIIa 3,80—5,95, muharépa 6,50 9, lucernaszéna 10,80, zabosbükkönyszéna 8,20, rozszalma 4,10 pengő méterumán zsáknként.

Vágómarha. Bika, tarka Ia 66—72, IIa 52—65, IIIa 40—51, ökor, magyar IIa 48—58, IIIa 35—46, ökor, tarka, IIa 55—74, IIIa 34—54, tehén, magyar IIa 46—60, IIIa 34—45, tehén, tarka Ia 66—78, IIa 48—65, IIIa 34—47, növedék 40—74, kiesontozni való 18—33 fillér kg-ként élőszuliban.

Borjú. Ia 74—79, IIa 62—73, IIIa 42—60 fillér kg-ként élőszuliban.

Tenyészmarhák és jarmosökrök. Ia belföldi jarmosökrök (tarka) és beállítai való tinó 56—60, Ia belföldi jarmosökrök (fehér) és beállítai való tinó 60—65, 1½ éves üsző 50—56, 1½ éves tinó 50—56, fiatal friss felős tehén 75—95 fillér kg-ként élőszuliban.

Sertés. Ia uradalmi 113—115, IIa uradalmi 104—110, Ia szellett 92—99, kivételesen 100, IIa szellett 83—90, IIIa szellett 70—82, Ia öregsértés 98—100, IIa öregsértés 84—92, angol töksértés 92—94, kivételesen 95, IIa angol sonkasüldő 80—92 fillér élőszuliban kg-ként.

Zsir és szalonna. Szalonna, olvasztani való 156—162, sózott 160—200, füstölt 180—240, hajt 168—176, tepertő 180—240, sertészsir helybeli 168 fillér kg-ként.

Juhárak. Javított belföldi anyabirka 30—34, belföldi ürli 36—40, német exportra őrli, prima minőségű, páromkét 90 kg-os szuliban 42—46 fillér kg-ként, etetés-iltás után gazdaságban mázsája, 3 kg szulevónással.

Lóvásár. Könnyűbe kocsiló (híntés és jukker, stb.) 600—750, igaz kocsiló (nehéz nyugati fajta) 450—700, igaz kocsiló (könnyű nyugati fajta) 200—430, alárendelt minőségű 16 35—250, vágó 16 15—320 pengő darabonként.

adás. 17.35: Zenekar. 18.45: Katonai előadás. 19.25: Szalonzene. 20.20: „A fekete tulipán.” Hangjáték. 21.40: Hírek, időjárás. 22.05: Zongora. 23.20: Tánclemek.

CSÜTÖRTÖK, XII. 14.

12.10: „Szarvasmarhák takarmányozása. Fejlesztésének téli és nyári igazított állatok egész évi takarmányozása.” Gazdalanfolyam. VII. rész. Gábor Dénes dr. középfolu gazdasági tanintézet igazgató előadása. 17.45: Zongora. 18.15: „Hunyadmány séták.” 18.40: Cigányzene. 19.25: Kiliigyi negyedóra. 19.45: „Friderika.” Daltételek. Zenéjét szerozte Lehár Ferenc. 22.05: Kamarazenekar. 23.25: Cigányzene.

PÉNTEK, XII. 15.

12.10: Zongora. 12.55: Gordonka. 13.30: Postászenekar. 16.10: Előadás. 17.15: Előadás. 17.45: Cigányzene. 18.30: „Kacsónk Pongrác dalköltészeté.” 19.45: Előadás. 20: Fiharmónikus hangverseny. 22.10: Hírek, időjárás. 22: Cigányzene. 23.20: Hanglemek.

SZOMBAT, XII. 16.

12.10: Katonazene. 13.30: Hanglemek. 16.15: Ifjúsági előadás. 17.15: Képzőművészeti. 17.35: Csevegés. 18.05: Ének. 18.30: Felolvasás. 19.25: Hangképek a székesfehérvári rövidhullámú adóállomásról. 20.05: Zongora. 20.35: „Bóné András förtöszója.” Hangjáték. 22.15: Szalonzene. 23.20: Cigányzene.

Budapest II.

Vasárnap, XII. 10. 11.15: Szalonzene. 15.05: Cigányzene. 17.30: „Magyar néta-est.” 18: Szalonzene. 18.45: Hanglemek. 19.20: Hegedű. 19.35: Versek. 20: Hírek. 20.20: Zongora—gordonka. 21: Előadás. 21.30: Időjárás. — Hétfő, XII. 11. 18.15: Német nyelvoktatás. 19.35: Ének. 20: Hírek. 20.20: Előadás. 20.50: Hanglemek. 21.35: Időjárás. — Kedd, XII. 12. 18.15: Mezőgazdasági felőra. 18.45: Hanglemek. 19.30: Francia nyelvoktatás. 20: Hírek. 20.20: Hanglemek. 20.45: Előadás. 21.20: Tánclemek. 22: Időjárás. — Szerda, XII. 13. 18.15: Olasz nyelvoktatás. 19.30: Előadás. 20: Hírek. 20.20: Beszki-rizzenkar. 21.30: Előadás. 22: Időjárás. 22.05: Cigányzene. — Csütörtök, XII. 14. 17.15: Hanglemek. 18.45: Angol nyelvoktatás. 19.25: Cigányzene. 20: Hírek. 20.20: Felolvasás. 20.50: Tánclemek. 21.35: Időjárás. — Péntek, XII. 15. 19.35: Gyorsírás. 20: Hírek. 20.20: Előadás. 20.50: Szalonzene. 21.45: Időjárás. — Szombat, XII. 16. 18.45: Mezőgazdasági felőra. 19.35: Gítárszámok. 20: Hírek. 20.20: Hanglemek. 21.35: Időjárás.

Gyapjú. A Gyapjubecélt Bizottság november 25-én bocsfótta ki az ezévi utolsó árlapot, amelynek árai helyi, feladóállomás nettó kg-ként, zsák nélkül a következők: Legfinomabb posztógyapjú 1,40—1,76, finom posztógyapjú 1,20—1,42, finom szövetgyapjú 1,30—1,72, közepfinom szövetgyapjú 1,18—1,57, durva szövetgyapjú 1,04—1,30, finom fésülhető szövetgyapjú 1,40—1,88, durva, fésülhető szövetgyapjú 1,51—2, közepfinom fésülhető szövetgyapjú 1,31—1,74, finom fésülhető szövetgyapjú 1,77—2,31, közepfinom fésülhető szövetgyapjú 1,73—2,28, durva fésülhető szövetgyapjú 1,68—2,21, keresztetett fésülhető szövetgyapjú 1,53—1,97, rackagyapjú fehér 1,11—1,42, színes 0,91—1,16, merinó báránygyapjú 1,20—1,40, merinó báránygyapjú 1,08—1,24, merinó báránygyapjú 1,07—1,41, merinó báránygyapjú 0,95—1,27, keresztetett báránygyapjú 0,91—1,20, cigája báránygyapjú 1,12—1,47, racka báránygyapjú fehér 0,81—1,06, színes 0,60—0,87 pengő. Ezek az árak egységes minőségű, normális, 6—8% haslágyvázot tartalmazó, koloncentes és száraz gyapjura vonatkoznak. A Duna—Tisza közében termelt vegyes minőségű, szedeti gyapjú átvételi ára legfeljebb 5—10% kal alacsonyabb. Az ország bármely részében termelt, egyenként 500 kg-nál kisebb gyapjútelek ára legfeljebb 5% kal alacsonyabb olyan igazolt esetben, amikor a gyapjú végső rendeltetési állomása előtt valamely gyűjtőraktárba beszállított.

Baromfi és tojás. Vábaromfi: Tyúk 220—350, csirke, rántani való 100—180, sütni való 180—280 fillér darabonként. **Élelő baromfi:** Tyúk 150—200, csirke, rántani való 180—300, sütni való 180—300, káppan hizott 200—280, ruca hizott 140—180, lud hizott 130—180, pulvka hizott 140—200, libamáj, nagy 400—650, kicsi 250—500 fillér kg-ként. Tea tojás 10 darabig 14—17, főzőtojás 11—14, por 11—14 fillér darabonként.

Vad és vadhus. Szarvasomb 220—240, gerince 300—400, lapocka 80—140, tébbi része 30—50, őz gerince 380—450, comb 220—280, tébbi része 30—100, vaddisznó, tébbi része 160—240, comb 168—220, tébbi része 160—180 fillér kg-ként. Nyul, bőrből 300—300, süldő 200—350, fűcán 200—300, fogoly 90—150 fillér darabonként.

Halpiac. Harcsa, nagyécsk szerint 200—400, csuka 140—250, ponty 140—240, kárárs 120—160, compó 120—160 fillér kg-ként.

Taj és tejtermékek. Tejes tej 30, lefejezett tej 10—12, aludtej 80—100, tejszín 180—220, teffel 110—120 fillér literenként. Centrifugált vaj 320—360, fűszervaj 280—320, tehenúrt sovány 60—80, juhtúrt 160—220, kevert túró 140—180, lúhsajt 200, trappista 200—260 fillér kg-ként.

Zöldség. Sárgarépa 14—20, petrezsolyem 22—32, kevert zöldség 20—26, zeller 26—36, kalaráb 16—20, karfiol 28—44, vöröshagyma, makói 14—18, közönséges 12—13, fokhagyma 18—32, cékia 14—20, fejeskáposzta 14—20, savanyított káposzta 30, kelkáposzta 14—24, vöröskáposzta 36—50, fejjelalás 6—16, torma 60—120, burgonya, Gűlibaba 12—13, őszirózsza 12, nyári rózsza 14, Elia 9—11, kőfű 20—26, tömött csiperkegomba 100—280, újk, főző 50—70, sültötök 12—16, sóska 30—90, paraj tisztított 24—48, fekete-retek 16—20 fillér kg-ként.

Gyümölcs. Alma 20—120, birsalma 36—60, körte 40—120, aszaltszilva 98—120, szilvaz 80—150, gyümölcszész 120—200, naposlya 48—64, kőbogyó szőlő 100—160, dió 90—140, dióbél 340—440, mogyoróbél 360—440, hájazott mandula 400—600 fillér kg-ként.

Fűszer és egyéb. Paprika, édes nemes 440—560, fűlédes 360—480, rózsza 300—360, mák, kék 160—180, pergetett méz 160—180, kőmennyag 240—320, szeszpalan 96—120, közönséges 68—96 fillér kg-ként.

Gyümölcsipalka. A *törökgyapjú* 3,80, a *seprőpálta* 3,80, a *szilvórium* új minőségű szerint 3,70—4, a *barackpálta* minőségű és mennyiségű szerint 3—5,40, az *eperpálta* 4,20—4,40, a *borpárlat* magasztos 5,20—5,40, alacsonyfokú 5, avinálási előkora 3,40—3,50 pengő terjedő áron kelt 10,000 literfokként III. táblázat szerint + 3% forgalmi adó.

Szesz. Az egyedáruságnál az összes szeszfelhasználó iránt e héten is élénk volt a kereslet változatlan áron.

KIADÓTULAJDONOS:
**„FALU” MAGYAR GAZDA
 ÉS FÖLDMIVES SZÖVETSÉG**
 FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ:
MAYER EMIL
 APÓ HIREK